

# 历史将记住这一天

## ——两岸领导人会面侧记

本报记者 王尧 汪晓东 柴哲彬 俞懿春 徐蕾

历史将记住这一天。

2015年11月7日，夜雨之后的新加坡，碧空如洗。当时针指向下午3时，早早守候在香格里拉大酒店会见大厅的600多名记者安静了下来，屏住呼吸，静待两岸领导人跨越66年时空的历史性握手。

### “今天是一个特别的日子”

两岸领导人习近平、马英九分别从左右两侧的门走了进来，相向而行，伸手相握。

数百个镜头的咔嚓声汇成交响，如雷雨般急切。在黄色的背景板前，两岸领导人互致问候，两手始终紧握，并应记者要求向不同角度微微侧身，微笑致意，让现场的中外记者尽情记录这载入史册的80秒，人群中有人情不自禁地喊着“习先生”“马先生”，现场气氛达到了高潮。

和此前媒体猜想的一样，习近平身着深色西服、打红色领带，马英九则身着深色西服、打蓝色领带。

历史性握手之后，两人转身向举行正式会面的金塔厅走去，边走边聊，神情如老朋友般亲切而自然。

步入会见厅，习近平、马英九在守候的记者们面前稍事驻足，挥手致意。现场又是一阵镁光闪烁。

双方落座后，习近平问：“马先生，可以开始了吗？”“哦，好。”对这贴心的询问，马英九略显意外。一问一答间，尽显尊重与善意。面对面交谈，把握现在与未来。

“今天是一个特别的日子。……历史将会记住今天。”习近平一语千钧。

### “为了让历史悲剧不再重演”

“曾几何时，台海阴云密布，两岸军事对峙，同胞隔海相望，亲人音讯断绝，给无数家庭留下了刻骨铭心的伤痛，甚至是无法弥补的遗憾。”谈及一湾浅浅的海峡带给两岸中国人的伤痛，习近平神色凝重。

“两岸关系66年的发展历程表明，不管两岸同胞经历多少风雨，有过多长时间的隔绝，没有任何力量能把我们分开。因为两岸同胞是打断骨头连着筋的同胞兄弟，是血浓于水的一家人。”说到“一家人”时，习近平加重了语气。

“当前，两岸关系发展面临方向和道路的抉择。两岸双方应该从两岸关系发展历程中得到启迪，以对民族负责、对历史负责的担当，作出经得起历史检验的正确选择。”习近平说。

“我们今天坐在一起，是为了让历史悲剧不再重演，让两岸关系和平发展成果不得而复失，让两岸同胞继续开创和平安宁的生活，让我们的子孙后代共享美好的生活。”习近平说。

“我们今天坐在一起，是为了让历史悲剧不再重演，让两岸关系和平发展成果不得而复失，让两岸同胞继续开创和平安宁的生活，让我们的子孙后代共享美好的生活。”习近平说。

马英九在致辞时表示，“九二共识”是实现两岸关系和平发展的共同政治基础，正是因为双方共同尊重“九二共识”，过去七年半时间，我们才能获致包括达成23项协议在内的丰硕成果与和平荣景，让两岸关系处于66年来最和平稳定的状态。

会面中，两岸领导人就进一步推进两岸关系和平发展坦诚而深入地交换了意见，达成了积极共识：继续坚持“九二共识”，巩固共同政治基础，推动两岸关系和平发展，维护台海和平稳定，加强沟通对话，扩大两岸交流，深化彼此合作，实现互利共赢，造福两岸民众，两岸同胞同属中华民族，都是炎黄子孙，应该携手合作，致力于振兴中华，致力于民族复兴。

两岸领导人对“九二共识”作为共同政治基础的再确认，对两岸关系未来稳定发展无疑具有重要意义。

两岸领导人会面结束后举行的记者会上，中共中央台办、国务院台办主任张志军说：这次会面向世人表明，两岸中国人完全有能力、有智慧解决好自己问题。会面有利于激发两岸同胞携手合作，同心协力，致力于中华民族伟大复兴的热情。

“看到这一幕也觉得圆满了”

华灯初上，来自两岸的数百名记者仍然聚集在香格里拉酒店大堂，希望能够捕捉到两岸领导人晚餐后的身影，生怕错过任何一个镜头。许多记者11月5日就来到了这里，已经蹲守了整整三天。很多人乘坐凌晨的航班飞行几个小时到达新加坡，一落地就立刻投入各种前期采访中，人人脸上疲惫中带着兴奋。

台湾各大媒体此次均派出超强阵容，少则十余人，多则三四十人，精锐尽出，主播、名嘴云集。

从北京飞来的台湾中天电视大陆新闻中心主任特派员戴葇说：“跑两岸新闻这么多年，很高兴这次能够见证历史。没能来的同行都很遗憾。”

台湾东森新闻大陆中心副理杨钧说：“这次台湾媒体来了300多人，说明台湾民众是相当关心两岸领导人会面的。我们作为长期跑两岸的媒体人，看到这一幕也觉得圆满了。”

这些天，新加坡的各大媒体都以大篇幅报道了习近平与马英九将在新加坡会面的消息，两岸领导人会面也成了新加坡人的热门话题，从肉骨茶店的老板娘到出租车司机，看到记者都会说：“哦，来采访习先生、马先生见面的。”

“1993年汪辜会谈在新加坡，这次两岸领导人会面也在新加坡，我们都觉得非常荣幸。”新加坡《联合早报》中国新闻主任韩咏红接受记者采访时说，“这是一次突破性的、缔造历史的会面。今年恰逢新中交25周年，两岸领导人会在新加坡举办也显示了新中友谊的历史传承。”

麒麟投资管理有限公司执行董事王鸿绪出生在台湾，定居在新加坡。他说，这是一次具有历史意义的盛会，这对中国乃至世界历史而言都是关键性的一大步。今天是两岸领导人的首次会面，合作、和平绝对好过对抗、对立，这对台湾人民、大陆人民和世界人民都是好的。

夜幕下的新加坡宁静而安详，习近平总书记铿锵有力的声音仿佛还在回荡：“透过历史风云变幻，可以深切体会到，两岸是不可分割的命运共同体。民族强盛，是两岸同胞之福；民族弱乱，是两岸同胞之祸。实现中华民族伟大复兴，与两岸同胞前途命运息息相关。”

“当前，我们比以往任何时候都更加接近、更有能力实现这个伟大梦想。我们在几十年的时间内走完了世界上很多国家几百年的发展历程。我相信，实现中华民族伟大复兴，台湾同胞定然不会缺席。”

两岸关系在这里翻开了新的一页。历史，将记住这一天。

（本报新加坡11月7日电）

本报新加坡11月7日电（记者徐蕾）中共中央台办主任张志军7日下午在两岸领导人会面结束后举行的记者会上表示，此次会面对当前和未来的两岸关系发展有六点重要意义。

他说，第一，这是1949年以来两岸领导人的首次会面，翻开了两岸关系历史性的一页，为两岸关系未来发展开辟了新的空间，具有里程碑意义。第二，双方对两岸关系66年来发展历程的回顾，尤其是2008年以来两岸关系和平发展取得的重要成果的肯定，表明两岸和平发展是一条正确的道路，两岸双方要坚定不移地走下去。第三，会面对体现一个中国原则的“九二共识”作为共同政治基础的再确认，对两岸关系未来稳定发展具有重要意义。第四，两岸交往互动层次的提升，有利于促进两岸沟通对话，扩大交流，深化合作，实现互利共赢，造福两岸同胞。第五，这次会面向世人表明，两岸中国人完全有能力、有智慧解决好自己问题。第六，会面对有利于激发两岸同胞携手合作，同心协力，致力于中华民族伟大复兴的热情。

张志军说，两岸领导人会面是我们的一贯主张，我们此前在多个场合表明了这一态度。2008年以来，两岸在“九二共识”、反对“台独”的基础上，开辟了两岸关系和平发展道路，取得丰硕成果，为两岸领导人会面创造了有利条件。但同时，两岸之间还存在一些政治分歧。因此，两岸双方通过沟通，商定会面使用两岸领导人的身份和名义，互称“先生”。这是在两岸政治分歧尚未彻底解决的情况下，按照一个中国原则作出的务实安排，也体现了双方搁置争议、相互尊重的精神。

## 推进两岸关系的重大举措

### ——国际社会积极评价两岸领导人会面

本报北京11月7日电 综合本报驻外记者报道：两岸领导人习近平、马英九7日下午在新加坡会面，引起国际社会广泛关注。一些海外华侨华人、国外专家学者纷纷表示，此次会面翻开了两岸关系历史性的一页，是推进两岸关系和平发展的重大举措。

新加坡国立大学亚洲与全球化研究所所长黄靖表示，两岸领导人会面具有划时代意义。这次会面表明，在“九二共识”的框架下，两岸同属一个中国的理念更加牢固，同时也表明两岸领导人都以振兴中华为己任，以面向未来的精神化解历史上的恩怨与分歧。

美国史汀生中心东亚项目主任容安澜表示，两岸领导人的首次会面无疑是一次历史性事件。会面中双方都强调两岸关系需放在“九二共识”的框架下，这是在一个中国原则下作出的安排，会面的积极影响值得肯定。

美国密苏里州立大学政治学教授郝志坚认为，两岸领导人以创造性的方式跨越了台海关系的一个重要障碍，这是两岸关系中的重大里程碑事件，对两岸双方都是有益的。

德国竹苑德中文化交流促进会主席沃尔夫拉姆·维克特表示，两岸领导人进行历史性会面具有重要意义。作为一名艺术家，回想起多年前在台湾参观《富春山居图》合璧展出的情景，维克特近日创作了一幅水彩画《富春山居图》，标题是“两图并联，两地璧合”，以此表达他对两岸和平统一的期待。

印度尼西亚比纳斯大学国际关系学院研究员乔纳斯指出，过去7年两岸关系成果丰硕，两岸领导人的历史性会面是顺应时代潮流、合乎两岸民意之举。习近平主席“打断骨头连着筋的同胞兄弟”的话语令人感动。

俄罗斯中国和平统一促进会副秘书长卢森通说，海峡两岸同根同祖、血肉相连，此次会面表明，无论在时空上怎样隔绝，两岸都是一家人，没有任何力量能使之分开。

澳大利亚中国和平统一促进会会长黄向墨强调，两岸领导人的首次握手让身在海外的华侨华人无比振奋。两岸关系和平发展是海内外中华儿女的共同心愿，这次会面更加坚定了大家努力促进两岸和平发展的决心和意志。

埃及开罗大学政治学教授哈桑·纳菲阿表示，两岸领导人的会面充分体现了双方对两岸关系和平发展的信心。7年来，两岸各方面交流密切，此次会面将把两岸关系推上新台阶。

（本报记者丁子、陈丽丹、管克江、庄雪雅、陈效卫、鲍捷、韩晓明）

## 两岸领导人会面全球瞩目

### 逾六百名记者聚集狮城



各路记者“长枪短炮”严阵以待，也成了“习马会”现场一道风景。

谢明摄

新华社新加坡11月7日电（记者陈斌华、王聪）两岸领导人习近平、马英九7日下午在新加坡香格里拉大酒店会面。这是1949年以来两岸领导人的首次会面，堪称两岸关系发展史上的新里程碑，受到海内外高度关注。

据悉，报名参加采访的共有海内外媒体195家、记者629人。其中，大陆媒体59家、226人，台湾媒体51家、158人，港澳媒体23家、84人，外国媒体62家、161人。

虽然会面7日下午3时才正式开始，现场在中午12时30分对采访记者开放安检，但大批记者为了抢占最佳拍摄位置，当天上午即在香格里拉大酒店大堂里排起长龙，进行连线报道演练。一场全球所有重要媒体参与的新闻大战已提前打响。

美联社记者克里斯托弗·博丁在接受新华社记者采访时表示，这次会面是两岸关系的一个重要时刻，让世界的注意力都集中到两岸关系问题上来。对两位领导人来说，今天的会面也无疑是一个历史性的时刻。

台湾中天新闻部政治中心主任林于乔表示，台湾民众对两岸领导人会面是喜闻乐见的，因为“两岸关系越来越好的话，大家可以生活得更好一些”。

### 台湾民众：

## 这一握，握到两岸和平的未来

本报记者 孙立极 王连伟

11月7日下午，台湾各大电视新闻台都直播了两岸领导人在新加坡会面的新闻。对于这次长达80秒的历史性握手，很多人印象深刻，表示这一握，不仅是握在现在，而且是握到了未来。

中国国民党国政研究基金会助理研究员谢志传表示，两岸领导人握手见面之时，两人的历史定位就已确定。他说，两岸领导人在开场白中都肯定了“九二共识”的重要性，等同向全世界宣告，两岸和平发展的关键就是“九二共识”，必须在此基础上，两岸和平发展才能继续。

台湾沈春池文教基金会秘书长陈春霖告诉记者，今天在新加坡登场的“马习会”，是两岸历史的新页。他说，当我从电视中看到两岸领导人握手的一刹那，仿佛有一股热流从我的脊背上升。他认为，这次会面除了深化“九二共识”在两岸交往交流中的作用外，对于未来，其后续所产生的意义将更大。

高雄市农会总干事萧汉俊认为，两岸领导人会面，是全球华人共同期

待的事，不只关系到台湾和大陆。他表示，两岸领导人握手，“不是只有握手，这一握是握到了两岸和平的未来，不只是现在。”一方面，如习近平所讲，我们自己的事可以自己解决，我们中国人有智慧共同解决这些历史问题，因为我们的目标是共同的，就是和平发展、携手共进。此外，他很赞赏两岸领导人就设立“两岸热线”达成共识。“建成一个平台，让两岸间不要有误会产生，这是好事。忘却过去的恩怨，两岸可以携手向前。”

台南市虱目鱼养殖协会理事长王文宗受访时表示，两岸领导人会面，可以巩固两岸关系稳定，为两岸和平发展创造更好的机会。我们当然要全力支持。通过两岸领导人会面，可以建立更多的合作机制，带动经济发展。同时，开启两岸高层对话，为两岸交流创造更有利的条件。他还表示，抛开政治层面，站在基层渔民的角度来说，“我们乐观其成，希望通过两岸互动，可以为两岸人民创造更多的利益。”

## 两岸关系揭开新的一页

### ——港澳各界点赞“习马会”

本报香港11月7日电（记者连锦添、尹世昌）今天下午，两岸领导人在新加坡的会面，受到香港舆论和社会各界人士的高度评价。香港多家电视台全程直播两人握手和会面过程以及会后两岸双方各自召开的记者发布会。

多次主办两岸交流活动的黄埔将领后代、全国政协委员胡葆琳说，两岸领导人66年来首次面对面地直接沟通，显示了习近平先生高瞻远瞩的民族担当和魄力，开创了两岸关系的全新局面。两岸领导人的成功会面，也为今后双方的沟通方式开了先河。

中国港澳侨和平发展总会理事长施祥鹏认为，两岸领导人谈得务实、坦率、积极，这不是一次普通的会面，而是很大程度上的开拓进取，显示了在两岸关系上，坚持“九二共识”的共同政治基础将会创造新的天地。

香江文化交流基金会主席江素惠表示，两岸领导人的会面令人耳目一新，找到了一个新的境地，将对两岸未来发展产生极为深远的影响。两岸未来的路会更加宽广，既可以增进感情和互信，又可以带动各个层面的交流。

《星岛日报》的报道强调，两岸领导人的

历史性会面、“世纪握手”以及晚宴，为两岸关系揭开新的一页。

香港电台的评论指出，此次会面可以用“突破”二字形容，习近平先生的讲话提及了两岸同胞的亲情，这可在两岸人民之间发挥凝聚力。

本报澳门11月7日电（记者苏宁）举世瞩目的两岸领导人会于今天下午在新加坡举行，澳门社会各界纷纷表示高度赞赏。

澳门立法会主席贺一诚说，在这次两岸领导人66年来首次的会面中，双方都对“九二共识”这一共同政治基础予以充分肯定，为今后两岸关系的和平稳定发展奠定了更加扎实的基础，对实现中华民族的伟大复兴具有重大意义。

有本地媒体发表评论指出，两岸领导人的会面不仅开启了两岸高层直接对话的先河，更标志着两岸高层的制度化互动交流迈出了重要而关键的一步，有利于两岸双方增进政治互信，巩固坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础。

全国人大代表、澳门归侨总会会长刘艺良表示，这无疑是一次破冰之旅，足以载入史册，对于进一步改善两岸关系、巩固台海地区和平稳定意义重大。